

# 第十四篇 畜 牧 业

## 第一章 机 构

### 一、县畜牧兽医站

1953年10月,县农牧局设置县畜牧兽医站,首任站长张邦贤,有干部2人。兽医站的前身是1952年西康省河东兽防大队派到泸定的一个3人工作组。它的任务主要是普及畜牧兽医科学技术,防治畜禽疫病的发生和蔓延、改良品种、引进优良品种,培训基层畜牧兽医人员。1990年,县站有技术干部22人,其中:初级职称20人。

### 二、乡畜牧兽医站

1955年,在磨西乡搞试点,吸收当地民间兽医,建立磨西乡家畜保健站。其后,冷碛、德威相继建立。1957年,全县12个乡都做到了1乡1站。共有基层畜牧兽医人员18人,其中民间兽医6人。1958年公社化后,将乡家畜保健站更名为乡畜牧兽医工作站。兽医人员发展到20人。

乡畜牧兽医站实行单独核算,自负盈亏,主要任务是推广和普及畜牧兽医科学技术,改良品种、防疫治病,发展和提高畜牧业的产量和质量。

## 第二章 家畜 家禽

### 第一节 家 畜

**猪** 民国时期生猪饲养主要是自养自食。少数出栏销售。1949年底，全县有生猪7185头。

1950～1955年，生猪以私有私养为主。出槽数与圈存数同步增长。圈存数由8000头上升到19204头；出槽数由4800头增加到11522头，年均都增长28%。1958～1960年，生猪一律公有公养。圈存数由23830头下降到12876头，年均下降22.95%，出槽数由14298头下降到7725头，年均下降22.98%。1961年下放食堂，给私有私养提供饲养条件。1962年贯彻“公养私养并举，以私养为主”的养猪方针，和“购留各半”出售肥猪奖励粮食，饲养母猪1头划给饲料地0.15亩，所产仔猪国家按只数奖售粮食等政策。直到1965年，存栏数由1961年15571头，上升到22965头，出槽数由9343头，上升到13779头，年均增长10.20%。1966到1976年，生猪发展不稳，时升时降。年均圈存数和出槽数分别为23909头和13134头。党的十一届三中全会以后，生猪饲养随着农业大包干的实行，恢复为私有私养。1986年取消生猪派购，生猪稳步增长。1981～1986年，圈存数由32558头增长到47850头，年均增长6.39%；出槽数由17722头增长到34253头，年均增长18.66%。1990年，圈存数、出槽数各为46393头和39237头。

**牛** 养牛是县畜牧业生产中的一个组成部分。农民养牛历来以“自繁、自养、自用”为主。解放前，耕牛饲养既无政府扶持，又无牛医治病，一遇牛瘟，农民凭土法医治，如民国13年（1924），县内发生牛瘟，耕牛大部分死亡，造成三、五个农民并力拉犁耕地。1949年全县有牛（包括黄牛、水牛。下同）5239头。每头负担耕地25.96亩。解放后，建设科于1951年到凉山州购回耕牛126头，加上贯彻“防重于治”的方针，以及“私有私养”和宰杀老牛须经批准等政策后，除1950到1954年均宰杀牛22.4头之外，年末存栏数由5300头发展到7722头，年均增长11.43%。1956年开始组建高级社，社员耕牛折价入社，耕牛为集体所有，采取“谁用谁养”的饲养办法。1958年起每产小牛1头，奖给2元；1963年起每产黄牛、水牛1头，分别奖励粮食30至35市斤，幼牛一年以后，按质折价，按50%奖励养牛户。直到1982年耕牛的发展时升时降，曲线上升。宰杀数除1981年261头外，从1956年的26头，逐年增加，1970年达46头。1971年下降到39头。1980年上升到97头。1982年下降到54头。圈存数从1957年起由上年的7854头，下降到7227头，1962年降到最低点4597头。直到1970年接近1956年的水平。1971年又下降到7490头，1978年上升到9248头。